

# EL radical

Semanario órgano del Partido

Redacción y Administración.—Luis Barcala

## ¡VIVA LA REPUBLICA!

Según se van poniendo las cosas, ahora más que nunca debemos estar todos los republicanos alerta para mantener enhiesta la bandera de un ideal que se implantó en este país por todos los españoles, sin distinción de matices políticos, con el resultado de unas elecciones.

Si, aquellos españoles que por ostentar ideas tan contrarias a las nuestras pretenden crear atmósfera en contra de la naciente República se han equivocado muy mucho.

Todos los españoles conscientes de sus actos, que con un espíritu de transigencia saben poner el pensamiento por muy encima de ciertas bajas pasiones, esos están con nosotros, porque saben de sobra que el Régimen actual es el bienestar de la Nación y sino que recuerden todos los que con sus intransigencias quisieran derribarlo, los tiempos de la Monarquía despótica de los malvados Borbones y la no menos tiránica de la Dictadura que tantos males acarrearón a todos.

La República es un hecho,

y no habrá poder humano que la pueda derribar ni por los más extremistas, ni por los más retrógrados caerá; ya que tantos años la soñábamos todos los republicanos de pura cepa, no vamos a dejar arrebatarla.

Si la marcha del Régimen actual va despacio, y algunos republicanos de la víspera lo hacen mal, no es la culpa de los demás.

Así que terminen las leyes que van a su fin, en el Parlamento, es indudable, que vendrá al Poder el hombre que tanto anhelan todos los españoles y que sin nombrarle, sale a nuestros labios.

El será el salvador de la Patria, por la sencilla razón de que le sigue una pléyade de hombres capaces de regir los destinos de España y además porque cuenta, (sin jactancia), con un partido disciplinado y numeroso, y un programa capaz para todo.

Si por desgracia, los hombres que hoy están en la gobernación del Estado, algunos de ellos, no eran republicanos, no por eso, dejan de

cumplir su deber de buenos patriotas.

Si algunos errores cometen al aplicar leyes y al establecer normas, es causa del estado de descomposición en que dejaron a la Nación los dichosos monárquicos.

Si suben algunos impuestos y cobran aumentos en contribuciones, es debido a la nivelación de los presupuestos, por la falta del capital que se marchó o que se esconde.

No desesperen los hombres, que aun no comulgan en nuestras ideas, creyendo este estado de cosas vá a continuar; antes al contrario, se arreglarán en debida forma.

Ciudadanos españoles, republicanos, no os dejéis arrastrar ni influir por torcidas interpretaciones de elementos que no buscan mas que tergiversar los asuntos que ellos creen que son perjudiciales, sin saber el alcance y las derivaciones que pudieran tener.

Hoy mas que nunca, más españoles, y por lo tanto más republicanos; no demos pá-

bulo a las maniobras y consecuencias que sacan algunos mal intencionados de nuestra naciente República.

Ciudadanos: ¡Viva la República! ¡Vivan los hombres honrados que la trajeron! ¡Viva España republicana!

Ricardo García López.

## ATENCIÓN

Desean Vds. renovar la vajilla que constantemente se les rompe, compren **CASA ALMODOVAR** que les canjeará por tiques, tazas, platos, vasos, jarros de cristal y otros objetos útiles.

No equivocarse **CASA ALMODOVAR**, que vende al mismo precio que los demás cede una parte de sus beneficios al comprador.

## Profesión de fé Republicana

Cuando oigo expresarse con exageraciones de lenguaje y radicalismos extremistas de ideas y hechos a muchos que luego lo tachan a uno de derechista, y aun cavernícola y monárquico, y cuando veo que de esos tales, todos o casi todos son de los nacidos en el campo republicano, así como por generación espontánea, del 14 de abril en adelante, originarios unos del campo de los indiferentes a las vejaciones del régimen que feneció, otros de los antiguos feudos y manadas caciquiles, otros de la Dictadura y todos pertenecientes a la plurípara familia de los cucos: recuerdo un sucedido que voy a contar.

Hubo una temporada, hace ya años, que nos reuníamos varios amigos, en el domicilio de uno de nosotros, en buena posición y na-

da facaño; al menos con sus amigos.

Se charlaba, se jugaba y todo ello era acompañado con el consumo de alguna o algunas botellas, que se descorchaban.

Había entre nosotros un amigo, que tenía una garganta y una cabeza a prueba de bombas, como suele decirse, y solía ocurrir que llegase retrasado a la reunión.

Cuando esto le sucedía, preguntaba ¿Hace mucho tiempo que estais aquí? ¿Cuántas copas llevais? —Le contestábamos por ejemplo— Siete—y decía—Pues allá va. Y uniendo al dicho el hecho, se echaba al cuerpo el contenido de siete copas y decía—«Ya me he igualado. Continuemos.»

Somos bastantes—como alguna vez si me acuerdo y es oportuno demostraré— los que estábamos ha tiempo reunidos, en contra, en protesta, tácita o expresa, en rebelión, contra el régimen que ya pasó, ansiando que viniese otra cosa distinta; y que lógicamente, al llegar la República, automáticamente, somos republicanos. Somos republicanos, señores chillones, sépanlo Vds. por derecho propio, no como Vds. que confunden la gimnasia con la magnesia, y el republicanismo y el socialismo, con la *teofobia* y el puerto de arrebatada capas.

Somos republicanos, pero no así cualquier cosa, tenemos merecimientos para serlo, y no necesitamos *tomarnos las copas de un golpe*, para serlo, para estar a tono. Nos podemos codear con los viejos republicanos, porque tenemos la hoja de servicios en condiciones. Llevamos muchos de nosotros siete años de vejaciones en nuestra ciudadanía, siete años de sufrimientos por la Patria, reencarnada en la República. Siete años de Dictadura..... Desde aquel célebre 13 de Septiembre. ¡cuántas veces he recordado aquel verso de Becker «Cayó sobre mi espíritu la noche»...! ¡Y en contraste! ¡Qué suspiro de satisfacción! ¡qué respirar *libremente*, al sentirse, tal ciudadano reintegrado en sus de-

rechos de hombre libre, consciente, al proclamarse la República el 14 de abril!

Somos republicanos y en nuestras ideas de hombres libres, en nuestros intereses, muchos de nosotros, padeciendo durante la Dictadura, siendo perseguidos, por los entonces mandantes, y por sus leyes de excepción o de privilegio, en esos padecimientos fundamos nuestros méritos.

Por esto lamentamos que la República acuda a leyes de excepción todavía, no las creemos necesarias y sí perjudiciales para ella misma, para su prestigio.

Por esto creemos consustancial con la República, la libertad, la igualdad la fraternidad, la justicia.

Creemos en su vitalidad y por esto preconizamos la tolerancia. Creemos que los que piensan como nosotros, si alguna vez fueron monárquicos, no lo volverán a ser, aunque se diera la posibilidad de ese imposible rotundo de la vuelta de lo que fué.

La Providencia ¡oh teóforo incivil despotricante! señaló, marcó con un estigma morboso a la familia ex-reinante, y en esta generación había de acabar su dominación. Primo de Rivera, no hizo sino precipitar los acontecimientos.

Esto es lo que pensamos, esta es nuestra fé republicana, por convicción, basada en la razón, sin esperar beneficios por ello, mejor dicho, creyéndonos beneficiados al formar parte de una nación de hombres libres, justos y ecuanímenes.

Hemos bebido en la fuente republicana, con alegría, sin avaricia, deseando que nuestros hermanos, que nuestros compatriotas participen, plácida natural y sosegadamente.

En cambio Vds, se toman las copas de un golpe, y como el republicanismo no lo tienen muy firme.... ¡claro! profieren esos gritos, cometen esas exageraciones y borrachadas y se encuentran borrachos.

DANTON



# Municipalidades

En la última sesión celebrada por nuestro Ayuntamiento el jueves día 6 del actual, se tomó el importante acuerdo de suprimir los «Iguaticos».

Nosotros que en todo momento queremos ser justicieros, aplaudimos el gesto de los Socialistas, que al encontrarse en dicha sesión en mayoría, aprovechan la ocasión y terminan la inmortal Rifa que tanto daño ha causado entre las clases humildes.

Este hecho que toda Orihuela vé con agrado, debe mantenerse a toda costa; pero, no se abandonen los verdaderos pobres, que de esto vivían y terminan tan gran obra, preocupándose de que estos infelices no carezcan del pedazo de pan que este juego les proporcionaba.

También se nos ha dicho, que en esta sesión se tomó el acuerdo de celebrar festejos para conmemorar el aniversario de la República, y nosotros lamentamos, que no se haya acordado definitivamente el variar el nombre a la «Avenida de Ruiz Valarino» por el de «Alejandro Lerroux» como está solicitado, cuya lápida se ha debido descubrir en esta fecha y hubiera sido uno de los festejos que el pueblo con más agrado contemplaría.

L. S. T.

El «Radical», se vende semanalmente al precio de 0.10 cts. ejemplar.

# Mesa revuelta

EN UN BAR DE..... POSTIN



Diálogo acompañado de griterío y demás (oído).

—.....es Vd. un indeseable.

—.....Vd. está mochaes; eso será que le cobraron por mediación de alguno de su calaña.

—Vamos que también es del gremio: ¡Basta!

(Escándalo: Interviene el papá del otro y tableau).

La Autoridad en mantillas: ¿Qué será todo esto? ¿Resultas de la cebada líquida? — (Voces). — ¡Guardias detengan al primero que falte! ¡En beber demasiado alguno, a la cárcel!..... y colorín colorado.

## SOBRE UN VIAJE EN 1.<sup>a</sup>

(Preguntas impertinentes y respuestas sacadas de cuello).

—¿Qué hay en la capital del oso y del madroño?

—Mucho bullicio: muchas mujeres con *chorizo* en la boca y muchos desocupados dando *balsones* por la Puerta del Sol: Muchas *puertas cerradas*: total cero y decepción final.

—¿Luego, a ensanchar botas por la Corte y a lucir el garbo?

—¡Hombre! Tanto como eso, nó; le traje un regalo a mi *amo* y compañero de fatigas,

¿Un látigo? ¿un biberón? ¿un programa de fiestas?

—Nó; recuerdos de una señorita, que ya es algo.

(En esto gastan el tiempo, querido pueblo y luego.... todo al *capítulo de imprevistos*. Por eso dicen que son de la R. de T. ¡Qué bonito está el altarcito!.

## COMIDILLA DEL DIA

(No se trata de guiso; el arte culinario para los hoteles.) *El plato del día, son los comentarios respecto el futuro.*

¿El canguelo que se avecina en los que nos *desgobiernan*? ¿La se-

rie de *proyectos* que están en marcha por la Corporación (de *córpore insepulto*)?

¿Las mil y pico de noches, (novela por entregas) que se pasan algunos *muy conocidos* en esta ciudad, en los templos del dios Baco? ¿Las tonterías que dicen algunos *dediles* de los N. E.?

—Nada de eso: La verdad es, que preparan en ciertas casas acopio de bicarbonato, magnesia, bismuto y demás productos químicos, para cuando San Pascual Bailón dé los golpes de rúbrica, que no les coja desprevenidos y evitar el susto.

## FUNCION DE TEATRO EN PERSPECTIVA

—Dicen los aficionados— ¿Se pondrá en escena «La Revoltosa»? no; ¿La Tempestad? no;—Se pondrá el drama «Deudas de la honra» —¡No aciertan!— Pondrán, «El Alcalde de Zalamea» «Jugar con fuego» y el sainete «El pobre Valbuena».

De los cómicos, los hay de primera magnitud; como las estrellas. Cada uno en su papel, estará que ni de perlas: ¿Les gusta a Vds. el programa? ¡A pedir de boca! ¡Nos vamos a relamer de gusto los labios, viendo estos cómicos de guardarropía.

Mas ¡ay de de ellos como no lo hagan bien; nosotros que iremos a delantera de paraíso, (queremos este sitio por si las moscas), con varias canastas de tomates maduros y huevos, excuso decirles que habrá *revoltijo* y *pisto manhego*.

Garrotazo.

## Agustín Pescetto Sánchez

Agente General de las Compañías

(L'ABEILLE y LA PROVIDENCE.)

Seguros contra accidentes y sobre la vida.

FERMIN GALÁN, 5  
ORIHUELA

# ¡NO HAY DERECHO!

Son muchas las personas que se ocupan de nuestra organización local, dándose el caso de que entre ellos hay quien le parece mal la forma democrática con que esta Junta Municipal encauza todas las cuestiones. Hay señores que sin pertenecer a nuestro partido quisieran dirigirlo a su capricho siendo esto intolerable. Nosotros creemos que para lo que estos señores quieren hay que firmar la ficha y una vez que formen parte de él, será muy justo que expongan todo aquello que crean conveniente y si verdaderamente llevan un fin sano y de interés para el mismo, no les quepa la menor duda que se les atenderá, pero mientras no se forma parte de una organización no se puede, o no se debe querer ser director de la misma.

A la actual Junta Municipal integrada en su mayoría por personas modestas y de buena voluntad fieles al Partido, no se le puede tachar de que no ha hecho lo que ha podido por engrandecerlo. No se ha dado ni un solo caso de negarle la entrada a quien la ha solicitado y a pesar de esto hay quien dice que se hace política de tapón, pues lo que sucede es lo contrario; y es ello, que señores que se les hubiera recibido con mucho gusto y se les hubiera tratado como merecen colocándoles en los sitios directivos que a nuestros juicios les corresponden parece ser que lo que quisieran es que nos fuéramos todos y entrar a local vacío y esto es lo que nos

parece intolerable.

Nuestra organización es la más perfecta que existe hoy en Orihuela y esta la ha llevado a cabo la actual Junta Municipal que los hombres que la forman sin ser grandes hacendados y de mediana talla intelecta, han tenido una fé inquebrantable en nuestro partido y para conducirlo al triunfo ha trabajado sin descanso.

Cuando en Mayo del pasado año se disolvió en nuestra Ciudad la Alianza Republicana y dejaron solo a nuestro estimado Jefe don Ricardo García un puñado de hombres, muy pocos, se pusieron a su lado y con él reorganizaron el Partido Radical y como es consiguiente no hubo más remedio que elegir la Junta Municipal con arreglo a nuestros Estatutos, aprobados entonces, entre los elementos con que contábamos en aquella fecha. Para los enemigos del Partido Radical en aquellos días no teníamos valor alguno, no se ocupaban de nosotros y si alguna vez lo hacían era para burlarse y ternos lastima y esta Junta tan modesta, es la que ha sabido con su esfuerzo formar el partido más grande y de más respeto que existe hoy en Orihuela.

Por cada Colegio electoral, tenemos constituido un Comité de partido rural delegado de esta Junta Municipal con su correspondiente lista de afiliados que son los que en los días de elecciones se encargarán de sus respectivas secciones. También contamos

entre nuestros afiliados con personas de prestigio y en lucha legal con nuestras propias fuerzas podremos sacar más número de concejales que todos los demás partidos republicanos juntos y es precisamente en estas circunstancias cuando empiezan a preocuparse de nosotros, pues los que nada han hecho sienten deseos de ponerse a la cabeza, cosa que nos tendría sin cuidado si vinieran de buena fé, pero como no nos cabe la menor duda que lo que pretenden es adueñarse de nuestra organización que tantos trabajos y sinsabores nos ha costado, para ponerla a disposición de antiguos caciques, ahí está nuestro gesto de intransigencia.

A D. Ricardo García ya se le engañó una vez aprovechándose de su caballerosidad y buena fé. Hoy no está solo y va a ser muy difícil volverlo a engañar.

La satisfacción más grande de esta directiva es que en el próximo mes de Mayo, fecha en la que se ha de elegir la nueva Junta Municipal con arreglo a lo que dispone nuestro reglamento, esta se formará con personas de gran valía que hoy ya figuran en nuestras filas y estos pobres hombres tan combatidos quizás por no haberse dejado dominar por el egoísmo del enemigo, se pondrán gustosos a la cola con la satisfacción del deber cumplido que más tarde o más temprano cuando se den cuenta de su obra y de su fidelidad se les tendría que reconocer.

**Farruco.**

## Política general

Por fin parece una realidad, la creación de una Subsecretaría de Sanidad. Este es uno de los casos sintomáticos, de la dolencia que aqueja a nuestros diputados, el partidismo. Sí, cuando los diputados, médicos llamaron la atención de la Cámara, propugnando por un Ministerio de Higiene o de Sanidad, gruñeron los jabalíes.

Los diputados que no son médicos, pero son hombres cultos, callaron si el espíritu de su partido, no admitía la propuesta. Pero la mayoría parlamentaria, hubo de rechazar la proposición ¿porqué? no se pudo explicar porqué, en todos los países de cultura elevada, existe el Ministerio de Sanidad, o se dedica una atención especial a esos servicios. El estado se preocupa de esa función social con esmero.

Solo se ha sabido, lo que presenciábamos. Que algunos diputados socialistas, clamaron, gritaron y aturdieron la Cámara, ahogando el enunciado de aquella proposición.

Era un diputado radical, quien figuraba como primer firmante y el que la defendía.

Ahora, pasados dos meses, el Gobierno lo ha pensado bien. Se creará la Subsecretaría de Sanidad con los votos de los socialistas y se preguntará el país, si valía la pena de que la minoría socialista, ofreciese aquel espectáculo de la oposición antes, y ahora vote la iniciativa del Gobierno. O no tenía fundamento sólido, su oposición a la propuesta de un diputado radical, o actúa el socialismo de modo caprichoso. Veleidades.

Después de aprobarse un presupuesto, que nadie acepta sino por fuerza, se anuncia la reunión de las mayorías. Se duda si concurrirán los socialistas. Muchos creen que si, que irán en masa y que actuarán de perfectos ministeriales.

Otros se admiran de que se to-

me por escusa la defensa de la República, cuando los únicos que la perjudican, son esos *valedores* que denotan sentir constante preocupación por la suerte del régimen.

Y véase, lo que se contempla en el país, es raro el acto público que celebran los socialistas, sin que se produzcan alterados y desórdenes públicos. Ni en el Ateneo de Madrid, ni en la plazuela de un villorio. El español se ha cansado de que le prometan felicidad, prefiera un mediano pasar a estas lindes con las que no se puede vivir. Pero los Bancos siguen haciendo las delicias de sus accionistas, y las compañías de Ferrocarriles regocijándose de los impuestos al transporte por carretera y aumento en precio de gasolina.

Y lo peor es, que cuando pudiera llegar la transformación social, sería con otras Cortes, y en ellas nadie se atreverá a imaginar tanto diputado socialista. A ver si llegan tarde.

La reforma agraria no satisface a nadie.

La revisión de arrendamientos, no ha conducido a nada útil.

El hombre del campo, ha sido engañado por quienes les escitaban a pedir contra el propietario.

El año es abundante, pero como los *cabezaleros* pueblerinos del socialismo, no faciliten dinero a los cultivadores, estos van a tener que recurrir a los propietarios combafidos por aquellos.

¡Qué paradoja! Si el propietario se niega a prestar su adelanto, no queda otro remedio que la usura. En qué callejón sin salida, se encuentra el labriego, como no sea que esos falsos mentores del socialismo, obtengan del gobierno una solución. Y mientras tanto,

podía exigirse responsabilidad a quienes han distanciado al colono de la propiedad. Porque lo han hecho por dinero.

Se juega en muchos sitios a los prohibidos. Se anuncia la posibilidad de que el juego de envite y azar sea autorizado. Se dice que el Gobierno es ajeno a la propuesta. Pero mientras tanto..... se juega en todas partes.

¿Donde están los jabalíes? ¿Qué se ha hecho de esas *fuerzas parlamentarias*, que se imponen por la fuerza del número? No deben guardarse los arrestos varoniles, para llamar *cavernícolas* a los enemigos: hay que dedicar algo a perseguir *tahures* y mangantes.

Cuando se persiga el juego y no se favorezca a los poderosos, llámeseles Telefónica, Campsa o Alto Sama, tendrán más autoridad los *idóneos* del día.

R. Vera.

## Biografías

*¿Qué es un borracho? Un gachó, bebiendo a mas no poder, los perros gordos y el bock, sin ver, que lo pueden ver, dando traspies come-il-faut. En los templos del dios Baco, hace su vida diaria, convertido en un mañaco y otras veces es un paria, y las más, está hecho un taco.*

*Qué es un vivales? Un tío, metiéndose en todas partes, y que con sus malas artes al más santo le arma un lío, buscando el ser trece y martes. Todo a él le importa un bledo y se llama cualquier cosa; su política un... enredo; y su vida lincenciosa más rápida que un torpedo.*

DOMINGO BLO

## TALLER DE EBANISTERIA DE --- LUCIO SARABIA E HIJOS

Se fabrican muebles en todos los estilos, precios sin competencias, Se presentan catálogos y presupuestos.

SAN AGUSTIN, 6 ORIHUELA

## Se habla mucho estos días

De que hay señores forasteros, que no les ha parecido bien el artículo publicado en nuestro número pasado titulado «El Forasterismo», y por este motivo, piensan suprimirnos de la vida política, valiéndose de todos los medios que están a su alcance, con objeto de conseguir dicho fin.

Que hay quien se vale del cargo que desempeña, para combatir a sus enemigos y por este motivo parece ser que dicho cargo, no le será muy duradero.

De que hay señores con apetencia de figurar en la política oriolana, que en el año que llevamos de República, ha pertenecido a los partidos siguientes: Al R. S.; a la A. R.; al R. E.; y siguiendo esta marcha, apurará el Abecedario si no para en la M.

De que los concejales R. S. no asisten a las Sesiones, porque están muy disgustados con el Alcalde, pues a su vuelta de Madrid no les ha traído ningún regalo y por este motivo lo han dejado solo.

No hay que apurarse, más vale estar solo que mal acompañado.

De que ha motivado la crisis del trabajo actual, el haber impuesto multas a ciudadanos que no han cometido ningún delito, y les han sacado el dinero que tenían destinado para obras.

Que hay señores en Orihuela, que estaban confiados en abarcar todos los partidos para conseguir sus fines caciquiles y se valen para ello, de titiriteros de la política.

¿Cuándo van a querer reconocer su fracaso y dejarnos tranquilos?

De que un concejal ha denunciado la imprenta de la Beneficencia, por no pagar Contribución.

Seguramente conviene estar bien

con Cubí, aunque se perjudique un establecimiento benéfico.

De que va a resolver la cuestión económica nuestro Ayuntamiento, con la venta del carro de la carne que han venido a comprarlo para un Museo de Antigüedades: ¡Caballeros!, ¡vaya carro y vaya higiene!

## Unas Preguntas

*Parece ser que hay quien se merienda los bollos antes de cocerlos, resultado de estas cosas indigestiones molestas, Algo de esto ha sucedido en esta localidad. Como nuestras facultades investigadoras no son muy grandes, nos limitamos a dirigir por la presente algunas preguntas al público, confiando en la amabilidad de quien conozca sus exactas soluciones para que nos las comuniquen prometiéndolo en cambio el cargo o cargos que ya se habían repartido algunos Srs. Ahí van: ¿Quién es el Secretario? ¿Le habéis visto por ahí? ¿Y su botones? ¿Qué Cargo dará EL SECRETARIO, cuando ocupe la presidencia, a su BOTO- NES?*

*Ya la semana próxima si algún Sr. nos da la exacta solución de estos problemas publicaremos los resultados, que tal vez no sean de todo el agrado de los enchufistas «non natos».*

José M.<sup>a</sup> Pérez

Por 150 pesetas en tickets regala Casa Almodovar una caja de galletas "Surtido Almodovar".

## :-: Cantares :-:

Una Comisión Gestora dicen que van a nombrar, de mozalbetes, con falda siquiera por variar.

El **mostagalí** se vende mas caro día por día, ¡alguno tendrá la culpa de tener esta subida!

Un Reparto van cobrando (¡y los que nos cobrarán!); como **esto**, no varíe al pueblo van a **limpiar**.

Todas las noches de... lluvia, lo veo dando traspiés; sin duda, porque se moja este **gachó**, no se vé.

Si quieres saber quien manda pregúntalo en Benejuzar, pues, si aquí tienen la Vara allí, poseen la Batuta.

Hay concejales muy negros, pero también los hay blancos; ahora, que yo no distingo los de un bando, ni otro bando.

La Cárcel está vacía por haberla suprimido, siendo así que vemos muchos delincuentes sin cobijo.

TARTARIN

## AVISO

Se pone en conocimiento de todos los afiliados al Partido Radical Español, que teniendo que dar relación de los mismos a la Provincial para la adquisición del Carnet de identidad, pasen por la Secretaría del Centro Republicano Radical, calle de Barcala.

La Junta Municipal

CALLOSA DE SEGURA

## ¿Negligencia o Indiferencia?

Desde que tengo uso de razón comprendí que una de las características del ciudadano español, era ser ajeno por completo a todo cuanto redundase en beneficio de la colectividad; cada uno «tiraba» para sí. Contra esto me rebelaba ¿pero qué hacer?

Por lo que a mi pueblo respecta, no podía hacerles comprender el error en que vivían, ya que la lucha era el antagonismo profundo que sentían entre sí los caciques con detrimento de sus electores. El advertirles el peligro y hacerles comprender la política nefasta que seguían, era causa de enojo y contrariedad y al que tal hiciera, ya podía despedirse de sus amistades y a veces hasta del conocido, pues se le perseguía sañudamente y no se le dejaba hasta ir a la cárcel o al cementerio. Este es el problema que se le planteaba.

Como todo se desarrollaba de igual forma, opté por abandonarme a mi mismo y dejar que cada cual obrase con arreglo al dictado de su conciencia. La monarquía no podía dar más que lo que tenía: odio africano, luchas del pueblo, para tranquilidad y bienestar de los grandes mangoneadores y otras lacras en aquellos tiempos difíciles de extirpar.

¿Y todo esto en perjuicio de quien? No hay que ser un gran filósofo para comprender enseguida que todo iba en desprestigio y desesperación del *paciente* Juan Español.

Pero he aquí, que cansado de tanta tiranía, el pueblo se sacude el yugo y en unas elecciones municipales dan al traste con todas estas martingalas y se logra que desaparezca el causante principal de nuestras desgracias y con gesto resplandeciente de alegría, con en-

tusiasmo inusitado se proclama la República en España.

Pues bien; si he de ser sincero sigo con el mismo pesimismo que antes, ya que la actitud de mis convecinos no ha variado en nada. Es más, la creo mucho peor, antes sin necesidad de afiliarse a ningún partido, cuando se celebran o iban a celebrarse elecciones, bastaba unos cuantos días para ir de casa en casa pidiendo el voto y recordando los favores solicitados durante el mando por aquellos que muchas veces solicitaban o demandaban justicia y que haciéndosela, era con promesa de el día de mañana darle el voto a don Fulano o don Zutano.

¿Pero es que no os habéis dado cuenta que todos esos procedimientos se han desterrado por inhumanos?

Hoy el procedimiento es muy distinto; no se vota a un hombre, se vota a una idea, se vota un programa.

Es triste todo esto, pero es cierto y voy a demostrarlo. El censo actual de Callosa de Segura, es aproximadamente de seis mil electores. Hay creados los siguientes partidos políticos: *Partido Republicano-Radical, Socialistas, Radicales-Socialistas y Partido Republicano Conservador*.

Todas estas agrupaciones englobadas no reúnen ni dos mil afiliados. ¿Podrá darse un caso más patente de indiferencia? ¿Qué hacen esos cuatro mil electores que no se definen?

Pero lo que me ha inducido a escribir estas líneas, es lo siguiente: que todos o casi todos los comerciantes, industriales, y muchos trabajadores, no se cansan de alabar las excelencias del programa del Partido Radical, todos ven en nuestro ilustre Jefe Don Alejandro Lerroux, la tabla salvadora, el más firme sostén con que hoy día cuenta España; más, el único hombre capaz de resolver satisfactoriamente todos los problemas que tenemos planteados, aún los de más difícil solución.

Y no crean que dicen todo esto

sin conocimiento de causa sino que por el contrario, lo manifiestan después de haber estudiado y analizado punto por punto nuestro programa, al cual no le encuentran tacha ni los más exigentes.

Convencidos de todo esto, solamente he de deciros, que el Partido Republicano Radical tiene abiertas sus puertas a todo el que lo solicite y acate su doctrina y como me consta que sois patriotas, aunemos nuestros esfuerzos para que en breve plazo, el Partido Radical reedifique la España de grandezas y bienestar que todos hemos soñado.

Callosa de Segura Abril 1932.

PEDRO ANDREU DIEZ

## SE DICE.....

.....que en el mitin socialista, del domingo pasado y en el cual hizo uso de la palabra D. Antonio Cabrera, diputado socialista por Ciudad Real, fué interrumpido frecuentemente dando lugar a que se originara un pequeño alboroto.

que vista la actitud de intransigencia adoptada por la minoría socialista en las sesiones del Ayuntamiento, han dejado de asistir los ediles radicales-socialistas a las citadas sesiones, con lo cual se evita el que un día pudieran salir unos y otros con el cuento malparado.

....y con mucha insistencia que no tendría nada de particular que en fecha no muy lejana, tuviéramos Alcalde nuevo y este cargo recaería en D. Francisco Praes Córdoba, persona distinguida en la localidad y por sus grandes dotes de orador muy admirada.

---

**Francisco Gili Reymundo**  
MEDICO

Partos y Medicina General

Rayos X, Electricidad y lámpara de Cuarzo  
Teléfonos: - Clínica, 78 Domicilio, 97

**Calle García Hernández, 6**

Consulta todos los días de 8 a 1 y de 3 a 6

# SECCION DE ANUNCIOS

TALLER DE SASTRERIA  
DE

**AGUSTIN GOMEZ NORLES**

Gran novedad en la confección de Trajes para caballeros y niños

B. Villanueva, 12—Orihuela.

Neumáticos de Todas Marcas

Accesorios—Lubrificantes

Piezas de recambio en general

**José López Ortiz**

Frente a Teléfonos—Orihuela

Sucursal—M. Apostol 14 Murcia

Máquinas de Coser,  
Muebles, Bicicletas, Ampliaciones, Cuadros. Estampas y Oleografías de todas clases.

**Bernabé López**

Sucesor de Ribas

Molduras y marcos  
última creación

Precios limitados  
a plazos y al contado

Barcala 12, Orihuela

**Antonio Galiano**

ALMACEN DE HARINAS  
Y CEREALES  
AL POR MAYOR

Plaza de la República  
**Orihuela**

Multicopista TRIUNFO

Rotativo producto nacional

AGENTE

**Eladio Belda Irles**

Pintor Agrasot

DESAYÚNESE  
con GALLETAS MARIA  
DE VENTA EN LA CASA

**Jerónimo Tomás Diez**

Ultramarinos, Coloniales  
RAMON Y CAJAL. 2.—ORIHUELA  
Visita esta casa, primera en su clase

**Philips Radio**



Representante Oficial  
en Orihuela y su distrito

**Emilio Salar Ruiz**

Fábrica de Mosaicos Hidráulicos

de

**Francisco Sánchez García**

Los mejores, los mas fuertes y baratos de la región desde 3.25 ptas. metro, en adelante.

Se fabrica mediante encargo toda clase de dibujos que se pidan.

Materiales de Construcción

Santiago, 1 y 3.—ORIHUELA

Dulce de Vendimia, adquiéralo en

**CASA ALMODOVAR**

SALCHICHON SALA, compré Casa Almodovar  
GALLETA BIRBA, Casa ALMODOVAR

Carnecería - Ultramarinos y Salazones en  
CASA ALMODOVAR, F. Galán 3.—ORIHUELA

Si quiere Vinos de la Compañía Vinícola del Norte de España, llame al teléfono 82 y se lo servirá la

**CASA ALMODOVAR**

— ABONOS —  
PRIMERAS MATERIAS  
**Francisco Ros Alifa**  
Pablo Iglesias, 16—Teléfono 16  
ORIHUELA

**Disponible**

¡OIGA! Quiere tomar Mariscos Frescos: al BAR COMERCIAL  
¿Busca un sitio donde pasar un rato distraído y que le sirvan bien?... Vaya al BAR COMERCIAL.—C. Mayor.

Propietario:

**José Illán Ruiz**

**Caja de Socorros y Ahorros**

DE ORIHUELA

FUNDADA EN 1870

— Préstamos hipotecarios, sobre frutos y con garantía personal. —

Imposiciones ordinarias al 4 % anual  
» a plazo fijo 5 % »

**Ruiz Capdepón—ORIHUELA**

Si quiere tomar buen café

VISITE EL

**Café Colón**

**CAFE SEVILLA**

ESMERADO SERVICIO

Situado en lugar céntrico

Si desea tomar buen CAFE

vaya al CAFE SEVILLA

Calderón de la Barca.—ORIHUELA.



**UN BAÑO DELICIOSO**

Hasta los niños más sensibles y delicados encuentran delicioso el baño diario, gracias a la comodidad y atractivo de las instalaciones hechas con los

APARATOS SANITARIOS

**"Standard"**

BAÑERAS - LAVABOS - BIDÉS - INODOROS

Pida Ud. folletos y presupuestos gratis

**VIUDA DE M. TORRES**

Objetos para regalos, loza, cristal y porcelana  
Muebles en todos estilos. Esmerada construcción